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F®ai© toisericeaseă-poSiticâ — Äpare m fiecare S â m b ă t ă 

Nu f i ţ i ca făţarnicii... 
(_|_) Adevărul nu face casă cu minciuna. 

Sufletul drept se simte stingher şi suferă în 
apropierea prefăcătoriei. Hfistos Domnul atrage 
apăsat luarea aminte a ucenicilor săi să nu fie 
ipocriţi (-- dosit după mască; pehlivan; co
mediant), ipochimeni înăcriţi, vânători de laudă 
şi de locuri de frunte, cu vătămarea dreptăţii 
şi cu jignirea aproapelui. - Paresitnile sunt 
cel mai potrivit prilej pentru orice creştin să 
se judece singur în ce măsură va fi vinovat 
de acest păcat. Căci putem fi vinovaţi cu toţii. 

1. Ipocritul e plin de sine însuşi. Vede 
cu ochii liberi pete şi 'n soare. Şi numai pitici 
pretutindenea, el singur ridicându-se deasupra 
tuturor. Chiar şi nemaipomenita putere în 
faptă şi 'n cuvânt a Mântuitorului pentru 
unul ca acesta nu-i altceva decât doar peatră 
de sminteală: „Cu domnul dracilor scoate 
dracii...11 Orgoliu şi perfidie satanic înmănun-
chiate. Dar iscusit ascunse sub văl sclipitor. 

2. Arde de dorul de a fi văzut şi lăudat. 
Se fereşte s'o spună în gura mare, dar se to
peşte după surle şi trâmbiţe. Pe cel ce ba 
călcat odată pe ochiul de găină, îl ţine minte 
şi-l face să simtă aceasta până 'n pânzele 
albe. Cărui răzbunător nu-i stau la îndemână 
sute de mijloace, şi tot atâtea căi, pentru a-şi 
vărsa veninul, şi încă păstrând şi forme ce 
pot să pară chiar îndreptăţite şi frumoase ? 

3. Făţarnicul e mormânt spoit. Asta din 
calcul, şi nu pentrucă ar fi străbătut de res
pect faţă de valoarea morală şi frumseţa 
etică a fondului prins în forme perfecte. Tot 
ce nu aduce folos palpabil, îi este străin şi 
urâciune. Obiectivele lui sunt bine precizate: 
Să răsbată; să i-se facă temeneli; să aibă 
„un ce profit" — aşa interpretează el practic 
vorba apostolului că „evlavia-i de folos spre 
toate celea". Şi, din păcate, isbuteşte. 

4. Urât neam de oameni neamul făţar
nicilor vicleni şi înfumuraţi. Până şi păgâ
nul Teofrast avea oroare de aceste figuri si' 
nistre, veşnic cu doi bani în trei pungi, cari 
te duşmănesc şi te sapă pe ascuns ori de câte 
ori le vine bine, dar în faţă îţi fac mutră 
mieroasă şi au numai cuvinte unctuoase. Pen, 
tru ca să rămâi uluit de nemernicia lor, când 
cele vorbite de ei cu uşa zăvorâtă, se vor 
vesti de pe coperişuri... 

5. Cât adevăr se cuprinde în cuvâniu 
paradoxal al sf. Augustin: „Mai bine un pă
cătos smerit, decât un drept trufaş t" — Sme, 
renia-i cuminţenie. Trufia-i tâmpenie. (Ce ai 
ce nu ai primit... ?). Cel cuminte e nădejde 
să se 'ndrepte văzându-şi păcătoşenia. Tică
losul încântat de sine (— chiar şi perfidia şt-o 
categoriseşte de inteligenţă —) nu va face aşa 
ceva. Şi cum adânc pe adânc cheamă, ipocri
tul se va prăvăli tot mai la vale pe povâr
nişul răutăţilor. Şi, Doamne, ce mare-i numă-
eal făţarnicilor urgisiţi şi de Dumnezeu şl de 
•Ktneni! — Astăzi, ca pe vremea Domnului. 

Citind în zilele acestea enciclica Papei 
Leon XlII-lea: „Supremi Apostolatus", am 
aflat acolo indemnuri deosebit de stăruitoare 
cătră lumea creştina, ca să alerge la scutul 
şi ajutorul Pfeasfintei Fecioare, motivând a-
ceste îndemnuri cu gravitatea vremurilor de 

j atunci şi invocând tradiţia catolică de tot
deauna a Bisericii şi a fiilor ei, cari, în vre
muri de grele suferinţe şi primejdii, au aler
gat la Preasfânta Fecioară, ca la Aceea, 
care are în mâna ei salvarea. 

De fapt, Preasfânta Fecioară, de foarte 
multeori în cursul istoriei, a salvat îh mod 
miraculos creştinătatea. Să ne aducem a-
niinte de lupta navală între creştini şi Turci 
Ia Lepanto, de liberarea Vienei prin Sobieski, 
de rasboiul contra Sara cern" or, ş. a. 

Nicicând însă, în tot cursul istoriei sale 
bimilenare, Biserica şi creştinătatea nu s'au 
aflat într'o primejdie mai gravă şi mai ame
ninţătoare, ca şi în vremile pe cari le trăim. 
Peste toate antagonismele de rasă, peste 
toate ciocnirile de interese vremelnice, peste 
toată inventivitatea uluitoare a metoadelor 
de luptă, peste toate tratatele de alianţă, noi 
descoperim la spatele perdelei de ură belică 
un regizorat diabolic ai celui mai cumplit şi 
mai neînduplecat războiu contra creştinătăţii 
şi a Capului ei: regizoratul forţelor oculte. 

Vedem, cum în vălmăşagul luptelor 
schimbătoare, se ivesc ici colo tentacolele 
acestui monstru camuflat, care, cu o sadică 
şi avidă ură, se aruncă pe trupul sfâşiat al 
bisericii, vrând par'că să sfârşească mai cu
rând cu acest duşman urgisit, care eBiserica. 
Mănăstirea Montecassîno, Castel Gandolfo. 
maşina infernală în capela Sixtină, şi altele 
ca acestea, sunt tot atâtea licăriri diabolice 
ale intenţiilor monstrului apocaliptic. 

Preasfânta Fecioară însă e Mama Bise
ricii şi Mama tuturor creştinilor. Ea este scu
tul, de care se sdrobesc toate atacurile; Ea 
este Aceea, care în tot cursul istoriei Bise
ricii nu încetează a frânge capul şarpelui, 
până când, prin prăbuşirea lui Anticrist, îl va 
sdrobi definitiv. 

Să luăm bine seama la indicaţiile evan-
geliilor, şi la semnele vremilor. Isus era ţin
tuit pe cruce — iar Măria „sta sub crucea 
lui Isus". Până când Isus e restignit, Măria 
stă de veghe, nu numai lângă Fiul său, care 
moare, ci şi lângă aceasta omenire rătăcită 
şi bolnavă de febra urii, care 1-a restignit. 
Măria stă, este stânca, căre nu poate fi clă
tinată de furia Impetuoasă a iadului Întreg. 

Aşa stă şi astăzi Măria, sub crucea pe 
care e restignit corpul mistic al Fiului ei, 
Biserica, sângerând din mii de răni. — Este 

de P . Augustin Pop 
Superiorul Provinciei Basiliane române 

fortăreaţa, pe care beligeranţii nu o văd, dar 
pe care iadul o cunoaşte ca inexpugnabilă, 
şi de aici se explică ura sălbatică împotriva 
a tot ce îi aminteşte de Hristos. 

Iată pentruce cuvintele Papei Leon al 
XlII-lea ne sună şi nouă. E timpul suprem să 
alergăm la Preasfânta Fecioară. E timpul su
prem să se aprindă în suflete focurile de răsboiu 
ale cultului marian. E timpul suprem să ne ri
dicăm ochii şi să înălţăm glasul nostru implo
rator d'n sate şi din oraşe şi din întreaga lume 
creştină, cătră Aceea, în care, în aceste vre
muri de urgie dumnezeiască, de răutate ome
nească restignitoare a tot ce e drept şi sfânt, 
şi.de răsboiu suteran diabolic, zace toată 
for(a divină a Fiului ei şi toată scăparea 
noastră. 

Se poate înţelege deci, pentruce mulţi 
am salutat cu bucurie indernnul Superiorilor 
bisericeşti, de a ne apropia toţi, cu mic cu 
mare, în sate şi oraşe, de Mama noastră ce
rească. Consfinţirea la Inima Ei nepătată în
seamnă pentru noi un refugiu, o nădejde si
gură a salvării noastre. Tot ce ne duce mai 
aproape de Preasfânta Fecioară, e binevenit 
pentru noi, căci numai Ea ne va salva. A-
cesta e rolul de Mamă, împărţit ei de Dum
nezeu, în toate cataclismele istoriei umane. 
De aceea şi actualul Pontifice, Papa Pius XII, 
în cuvântul său radiofonic din 31 Oct. 1942, 
adresat Portugaliei, cu care ocazie a con
sfinţit Biserica şi omenirea întreagă Inimii 
nepătate a Măriei, a spus: „Astăzi, în al pa
trulea an de răsboiu, devenit şi mai sumbru 
prin extinderea sinistră a conflictului, nu ne 
mai rămâne, decât încrederea în Dumnezeu 
şi în Aceea, care, Mijlocitoare fiind înaintea tro
nului divin, a fost invocată de unul din Pre
decesorii noştri, în primul conflict mondial, 
ca Regina Păcii. Să o invocăm încăodată, 
căci numai Ea ne poate ajuta". 

Să facem deci, cu o adâncă convingere 
religioasă şi cu dragă inima acea consfinţire. 
Să nu o degradăm la o simplă formalitate, 
ci ea trebue să răscolească adâncurile sufle
tului nostru. Să dăm cadre solemne acestei 
consfinţiri*) şi să facem eforturi pentru o 
mai conştientă şi mai convinsă alipire şi iu
bire cătră Mama noastră cerească. 

îndatoririle izvorite din această consfin
ţire nu constituie obligamente propriu zise, 
ci mai mult efecte fireşti ale devotamentului 
nostru cătră Măria. Dacă deci cineva nu 
poate îndeplini aceste îndatoriri, va face 
ceeace poate, dar va trebui să arate cu ceva, 

*) Un ceremonial spre acest scop a fost înaintat 
Preaveneratului Ordinariat spre aDrobare. 
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că pentru el această consfinţire nu a fost o 
simplă formă goală. 

Cei consfinţiţi Măriei, „plini fund de 
Hristos, se cade să răspândească în jurul lor, 
de aproape şi de departe, mireasma lui Hri
stos, şi cu rugăciune stăruitoare, in deosebi 
cu rostirea zilnică a Rosarului, şi cu jertfe, 
pe care le va inspira râvna generoasă, sa 
procure sufletelor păcătoase viaţa harului şi 
viaţa eternă" (Mesajul radiofonic al Papei 
Pius XII. din 31 Oct. 1942). 

Asociaţiile de pietate, parohiile şi alte 
instituţii, din această consfinţire vor trebui 
să-şi reaprindă focul sacru al vieţii lor spi
rituale, trăite sub aripa ocrotitoare a Măriei. 

Peste tot, aceste consfinţiri trebue să 
fie considerate ca prilejuri date de Dumnezeu, 
ca în întreagă Biserica noastră română unită 
Cultul Marian să ia un nou avânt. Din cele 
ce se întâmplă în lume, din starea disperată, 
de-o sumbră tragedie, a atâtor ţări şi po
poare, din perspectiva din ce în ce mai ne
guroasă în care pluteşte destinul neamului 
nostru — de care destin nu trebue să ne în
doim nicicând! — şi din suferinţele viitoare, 
care se conturează iă orizont, trebue să 
se formeze în noi hotărîrea, de a ne 
strânge rândurile în jurul Preasfintei Fecioare, 
singura scăpare a lumii creştine, deci şi a 
noastră, în aceste timpuri. Filius Mariae non 
peribit! Poporul devotat sfintei Fecioare nu 
va putea fi nimicit. Iată, unde este secretul 
biruinţii: în mâna Fecioarei Măria! 

Completarea Capitlului Catedral lu
goj ah s'a făcut Duminecă, în 6 Februarie c , 
prin instalarea păr. Dr. Ioan Stanciu dela 
Craiova de canonic la Lugoj. Solemnitatea 
aceasta a avut loc după sî. Liturghie arhie
rească, slujită de P. S. Ioan Bălan în sobor 
de canonici, răspunsurile corale dâodu-le 
Lyra sub conducerea păr. Ioan Bacău. — Cu
vântului ocazional, rostit de înaltul Ierarh, 
i-a răspuns noul demnitar bisericesc, despre 
care încrestăm următoarele: 

Păr. Dr. Ioan Stanciu, născut la 25 Iunie 
1907 în Pătrângeni, jud. Alba, şi-a făcut stu-

diile primare în comuna natala, iar 1 ceul şi 
bacalaureatul la Alba-Iulia. Trimis in 1927 de 
Episcopia Lugojului la Roma, în Colegiul sf. 
Atanasiu, urmează filozofia şi teologia la Fa
cultatea de Teologie „Angelicum". Cu fru
moase studii teologice şi doctorat înfilosofie, 
hirotonit preot în 1933, fu. numit arhivar die
cezan la Lugoj. Dela 15 Ianuarie 1935, Par. 
Dr. Stanciu a fost numit paroh la Craiova, cu 
încredinţarea de a păstori toţi credincioşii ro
mâni uniţi din Oltenia. Io 1936 a obţinut dela 
Primăria oraşului un teren de 1450 m. p., pe 
care în 1937 Păr. Stanciu a zidit o capelă şi 
locuinţă parohială pentru Biserica unită din 
Craiova. 

Noul canonic s'a dovedit un neobosit 
păstor de suflete, muncind din greu pentru 
binele spiritual al credincioşilor şi alergând 
in toate părţile unde era necesar. Cu mult 
spirit de jertfă a făcut cateheza religioasă 
la adulţi şi la copii, căutându-i la ei acasă, 
adunându-i pe la şcoli, la casa parohială sau 
în capelă. Nu mai puţin a ostenit pentru bi
nele sufletesc al credincioşilor, cărora după 
vorba sf. Apostol Pavel „tuturor toate s'a 
făcut", reuşind astfel să fie stimat, iubit şi 
dorit. Pentru cunoaşterea şi răspândirea ade
vărului creştinesc, din al său, Păr. can. Stan
ciu a împărţit broşuri, cărţi, ziare, calendare, 
rozare şi chipuri sfinte. E de amintit apoi, că 
fiind capela neîncăpătoare pentru credincioşi, 
spre a le da prilejul să ia parte toţi la Li
turghia de Duminecă, Păr. Stanciu, cu învoirea 
celor mari, slujea de două ori la zi şi ţinea 
două predici regulat. Prin munca şi truda de
pusă a izbutit să sădească în sufletele cre
dincioşilor credinţa trăită în îapte făcându-i 
biserică vie şi luptătoare, pentru Hristos. 

Nu putem uita apoi nici aceea că păr. 
Dr. Stanciu a muacit şi cu peana. A scris la: 
Unirea, Unirea Poporului, Farul Nou, Cultura 
Creştină, Decalogul, Oltenia Politică. Are 
scrieri de seamă, ca: Biserica mântuitoare 
(1935); Mărturiile cărţilor bisericii ortodoxe 
despre Papa, ed. 1935 şi 1936; Religia stră
moşească a Românilor 1936, Divorţul 1937. 

După o aşa activitate, cu frumoase roade, 

Pe», 
sulle. 

v t» ' '***WI 
tru înaintarea sf. Biserici, mântuirea S l 

telor şi înălţarea Neamului. (Şt. B. Dragi 

Misiunile poporale 
în B i se r i ca un i tă*) 

Păr. Iuliu Căpâlneanu, în numerii 2 şi 3 
ai Unirii, răspunde la cele scrise de subseu. 
natul în numerii 36--1942 şi 39-1943 ai & 
nirii", referitor la începutul sfintelor rnisius: 
în Biserica noastră. Fiind vorba de proiectu; 
de a se publica un istoric al Reuniunii d( 

misiuni, orice informaţii sunt bine veniţi 
pentru viitorul istoriograf. 

Păr. Căpâlneanu, dupâce ne înşiră ini 
portante date din trecutul sfintelor misiuni 
reproduce cuvintele lui Titus Livius: „appa 
ret id etiam caeco", în favorul tezei sali 
Deoarece acel „caecus" aş fi eu, îmi ia 
sarcine să-i liu eu „Siloam" atât Sf Sali 
cât şi altora, care nu cunosc, cum cunosce 
şi încă vreo câţiva, chestiunea discutată. 

C e e a ce le scriu, le ştiu din convers 
ţiile cu păr. Măcelarii, cu care am durmi 
mai bine zis, am vorbit, o noapte întreaj 
în vechia casă parohială din Cluj, nu rai 
după ţinerea primelor misiuni, dar după pl 
carea dela Cluj a pâr. Roşianu. Tot aşa c 
nosc aceste începuturi din conversaţiile 1 
păr. Roşianu atât în Cluj, cât şi în Blaj 
mai cu seamă cu prilejul sfintelor misii 
laolaltă la Hundorf, Z a g ă r şi Racoviţa, preci 
şi la unele întâlniri la Făgăraş, unde a ai 
de lucru la Consilieratul agricol şi a a 
de discutat o importantă chestiune catehi 
că cu subsemnatul. Cu păr. Dr. Ilie DăU 
apoi am muncit în bună armonie un an într 
fiindu-i cancelist protopopesc şi secretar 

*) E ultimul cuvânt din partea subsemnaţii 
De aci nu urmează, că alţii să nu scrie, dacă — b 

înţeles — ar avea ceva nou de spus. O. P. ] 

| FOIŢA „UNIRII" | 

Să nu se confunde ortodoxia 
cu bizantinismul 

— Pentru Dumineca ortodoxiei — 

Cucerirea Eladei — Grecia Veche — din 
partea Romei a fost mare eveniment, în 
ochii contimporanilor. In judecata vechilor 
elini şi a admiratorilor lor, Romanii de atunci, 
din jumătatea veacului întâi în. de Hristos, 
precum şi părinţii şi moşii lor erau „barbari", 
ca şi oricare alt popor în afară de ei înşişi, 
elinii. Elinii erau iniţiaţi şi înaintaţi în toate 
ştiinţele şi artele. Romanii erau popor de 
luptători, militari per excellentiam. Grecii erau 
teoreticieni, abstracţi, în unele direcţii chiar 
fantezişti utopici; Romanii erau realişti. Grecii 
individualişti exageraţi, până la trecerea cu 
vederea a unităţii naţionale, a disciplinei ra
siale; Romanii naţionalişti d sciplinaţi, unitari, 
acţionând în coheziune absolută. La elini a 
condus demagogia, abuz de libertate, consi-
deraţiuni de păreri şi convingeri individuale, 
cari au adus răsculări, răsboaie civile inter
minabile, distrugătoare pentru ei înşişi; dis
cuţii contradictorii, contrarietăţi, nu numai în 
ştiinţă şi artă ci şi în politică şi în admini
straţie, despărecheri, neuniri, duşmănii interne 

şi exterminare reciprocă. La Romani: supu
nere necondiţionată intereselor republicei ori 
imperiului, acţiune unitară în interesul bine
lui general, naţional. 

Chiar şi atunci când Romanii, în dru
mul lor spre cucerirea lumii, au ajuns la gra
niţele mândrilor şi încrezuţilor Elini, cu atât 
mai de grabă au învins rezistenţa armată a 
Grecilor, treziţi pe un moment ia realitatea 
primejdiei, cu cât şi atunci s'au găsit între 
ei încăpăţînaţi, uşuratici „coade de topor", 
trădători, individualişti exageraţi până ia 
egoism. 

Dar Elinii nu se cunoşteau, nu-şi vedeau 
slăbiciunile, nu-şi recunoşteau imoralitatea 
civică şi de multeori şi decăderea morală. 
Ei se pretindeau a fi unica naţiune vrednică, 
aleasă dintre toate ale pământului. Romanii 
duceau o vieaţă sobră, de o moralitate — re
lativ — solidă, conservatoare trupeşte şi su
fleteşte, şi ţineau cont de ceeace găseau bun, 
corect, ales, Ia alte popoare. Grecii se ţineau 
intangibjii şi suverani între toate popoarele 
pentrucă dispuneau de cultură înaintată, erau 
versaţi în ştiinţe şi în arte, ca nici un alt popor. 

In faţa energiei, unităţii, realismului si 
a vitejiei romane, au căzut şi s - a u trezit 
„totuşi" supuşi de „veneticul, barbarul" p 0 -
por roman, fără ştiinţe şi fără arte. Erau con 
.sternaţi, nefericiţi, ar fi dorit să facă ceva 
să scape, dar nu puteau. Stăpânirea voinică 
romană a rămas definitivaşi asupra lor. D * 
vamtatea ş, orgoliul exagerat, cu toate că 

stăpânitorii nepoftiţi i-au menajat, i-au s 
mat, le-au îndrăgit cultura, ştiinţele, arte 
n'au pregetat a făuri ură faţă de ei, faţă < 
Roma, şi a o nutri. Acuma, cei atât de ne 
niţi in trecutul lor şi după dezastrul naţioni 
s'au unit în acest lucru, în aceasta ma 
patimă: ura faţă de tot ce e roman, ura /al 
de Roma. Dar, încântaţi de ştiinţe şi ari 
Romanii au luat ştiinţa dela Greci; şi-au ii 
suşit cunoştinţele şi cultura artelor. Le-a 
cultivat. In scurt timp i-au ajuns şi i-au ¡1 
trecut, rămânând însă şi aici: practici I 
reali. Nu rătăceau după fantasmagorii şi a& 
stracţii, ci au continuat a se acomoda dupi 
realitate. Au rămas unitari şi disciplinaţi-

A venit creştinismul. Primele popoafl 
care s'au încreştinat au fost Elinii (Grecii)? 
Romanii (Latinii). Cum Romanii erau acum' 
adevăraţii culţi, mult mai numeroşi, mult 
puternici, singuri stăpânitori, natural că î 
în Biserica creştină au primat. Sfântul Petr» 
de sigur luminat de Spiritul Sfânt, ori chia' 
direct îndrumat de Dumnezeu, de căpeteni* 
nevăzută a Bisericii, Isus, şi-a luat reşedint* 
de cap văzut, locţiitor al Capului' nevăzu' 
decretat de chiar acesta, în capitala imPe 

"ului, marelui, singurului imperiu 
Pământ, în Roma. 

Nu au dus-o bine cu Cezarii Romei 
Petru şi toţi urmaşii iui au murit moarte : j 
martiri, pentru Biserica lui Isus. Strălucii 
Şi puterea împăraţilor Romei, din aceeŞ 
reşedinţă, nu le-au fost de folos; nu «' j 

cult P< 

S 
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reşedinţă la „Răvaşul", după ieşirea din se
minar înainte de hirotonire. 

Păr. Măcelaru a fost un preot cu fru
moasă pregătire şi cu mult zel în pastoraţie. 
Păr. Căpâlneanu îi face o mare nedreptate, 
când scrie: „Să nu ne mirăm însă, că au fost 
predicile mai lungi. Lumea era dornică, de a 
auzi cuvântul Domnului. Oamenii cereau să 
3i se spună". — Ori, e ştiut că credincioşii 
păr. Măcelar nu se puteau plânge, că nu li se 
spune cuvântul Domnului, find cunoscut pe 
atunci păr. Măcelar ca un bun şi bine pre
gătit predicator. 

Despre calităţile părinţilor Roşianu şi 
Dăianu nu-i nevoie să scriu eu, fiind cu
noscuţi. Păr. Roşianu a fost numit capelan şi 
catehet în Cluj în vara anului 1899, iar păr. Dăia
nu a fostnumit protopop la Cluj cu patru ani mai 
târziu. Până la mergerea pâr. Dăianu la Cluj, 
nu a fost vorba de misiuni poporale. Când 
a trimis Mitropolitul Mihâlyi cartea lui Ro-
maisz oficiilor protopopeşti, nu ştiu, neavând 
Sa îndemână o arhivă protopopească. Ştiu că 
discuţia a pornit dela aceasta carte şi cei doi 
distinşi preoţi ai Bisericii noastre au îmbră
ţişat cu entusiasm ideia de a introduce în 
Biserica noastră misiunile poporale. Păr. Ro
şianu aducea în discuţie dorul preotului bun 
şi evlavios, dş a da mai multă viaţă pa-

-storaţiei, păr. Dăianu aducea pe lângă 
dorinţa de a da un nou impuls vieţii religi
oase în Biserica unită, şi cunoştinţele sale 
despre ce se face în Biserica latină, cunos
când acestea din studiile ce le a făcut şi 
•din călătoriile dese în străinătate şi — ştinrcu 
toţii — că păr. Dăianu nu a trecut şi nu 
trece nepăsător pe lângă ceeace vede şi aude. 
Oricine înţelege deci, că din discuţiile ace
stor doi bărbaţi numai bine putea ieşi. 

îmbrăţişată ideea, trebuia pusă in prac
tică, începutul trebuia făcut, undeva, unde 
terenul ar fi prielnic. Şi păr. Roşian a crezut, 
că acest teren poate să Sie Totelecul prieti
nului său Măcelaru, care a îmbrăţişat cu căl
dură ideia şi s'a arătat gata să-şi pregătească 
credincioşii pentru marele eveniment. Proto
popul, deşi i-se părea', că mai trebue puse 

la punct unele lucruri, a aprobat şi capela
nul a plecat la misiuni. 

După misiunile dela Totelec — fireşte — 
s'a discutat pe larg chestiunea. Acum era 
ceva concret. Rezultatul a fost, că s'a decis 
ţinerea misiunilor dela Gârbou, unde au mers 
amândoi şi acolo au pus la punct toate, cele 
ce se puteau prevedea, în legătură cu ţine
rea misiunilor. Ideia venită din Apus trebuia 
altuită în trupul Bisericii noastre, care e 
orientală în formă, pentru ca ideia să poată 
prinde rădăcini, cum a şi prins. 

Iată dar, părinte Câpâlnene, cum exer
ciţiile spirituale ale Sf. Ignaţiu de Loyola au 
trecut în Biserica răsăriteană! Vorbind odată 
cu regretatul episcop Gregoriu al Aradului 
despre misiuni, pe cari înţeleptul episcop le-a 
introdus în eparhia sa, mi-a spus, că unii i-au 
băgat de vină, pentru ce a introdus obiceiu
rile lui Loyola? P. S. Sa a răspuns: „O ideie 
bună şi binefăcătoare, chiar dacă vine dela 
Loyola, trebue să o primim cu bucurie". — 
Şi poporul nostru a primit cu bucurie ideia, 
deşi unii preoţi nu au înţeles-o, cum trebue. 
Unii au zis: „Numi trebue alţi preoţi, peste 
mine..." şi s'au opus, cât au putut, să se 
ţină misiuni în parohiile lor. Alţii au crezut 
că misiunile sunt cam ca „rugile" din Banat, 
unde e puţină rugă şi multă petrecere. Des
pre aceştia a scris odată păr. Dr. N. Lupu. 
Azi atât adversarii, cât şi neînţelegătorii s'au 
împuţinat! 

La Sinodul arhidiecezan din 1904 — 6, 
cum scriau gazetele, purtătorii de cuvânt au 
fost canonicul Bunea ţi protopopul Dăianu. 
Statutele aprobate atunci sunt traduse aproape 
în întregime din cartea pomenită a lui Romaisz. 

Din acestea se vede, că a fost o gre-
şală, când adunarea generală a Reuniunii de 
misiuni din toamna anului' 1942 a vorbit de 
un întemeietor în persoana canonicului Şt. 
Roşianu. întemeietor a fost şi rămâne Sf. Ig
naţiu, iar introducerea în Biserica noastră s'a 
făcut sub Mitropolitul Mihalyi, în Sinodul 
arhidiecezan din 1904—6. Iniţiatorii au fost 
părinţii Dăianu şi Roşianu, care a ţinut cele 
dintâi misiuni, în Totelec, pentru ca apoi la 

Gârbou, amândoi în bună tovărăşie şi armo
nie, să le pună la punct. Aceasta „appaxet 
etiam caeco". Şi iată cum din „caecus" am 
devenit „Siloam"! 

S'au mai ţinut misiuni şi afară de cele 
înşirate de păr. C. şi fără vreo încredinţare 
oficială. Când eram în Cluj, a venit o cores
pondenţă despre misiunile ţinute în Ciurila. 
Nu-mi amintesc, dacă s'a luat notiţă în „Ră
vaşul" despre asta. Păr. Dăianu a spus cu 
acest prilej, că i-se pare, că „se compromite 
ideia", ţinându-se de fraţi neiniţiaţi pe deplin. 
Păr. Dăianu a ţinut în toamna anului 1904 în 
Coruş, unde s'au cununat o mulţime de con-
cubinari. (Cu acest prilej o predică a ţinut-o 
subsemnatul!). — Subsemnatul am ţinut în 
Postul mare din 1906 în mica parohie Calbor, 
în 1907 în Boholţ (din vicariatul Făgăraşului), 
iar din Miercurea mare până la vecernia din 
a 2-a zi de Paşti am ţinut în Veştem, unde 
am fost trimis de Preaverieratul Ordinariat 
să suplinesc pe parohul, păr. Papiu, care era 
în spital. Şi câţi alţii nu vor fi ţinut misiuni, 
fără vreo încredinţare oficială şi fără a face 
vreun raport ?! Viitorul istoriograf va scrie 
despre cele. pe cari le va afla pomenite în 
catastifele Reuniunii. 

Octavian Popa 

Văzute şi trăite 
I . Episcopul N . Colan 

Ia vara anului 1935 am trimis pentru 
Revista Teologică dela Sibiu un articol înti
tulat Sojiologsmul lui Durkeim ca interpre
tare a etnologiei religioase. 

După câteva zile, redactorul acelei re
viste, Preotul Nicoiae Colan îmi scrie o carte 
poştală, prin care mă anunţa că articolul va 
apare încurând. 

„Iubite Domnule Naghiu, Ocupat cu ose
bite trebi ce mă copleşesc, abia acum îţi răs
pund că articolul despre Sociologia lui Dur
keim va apărea în Nr. viitor. Cu mulţumiri şi 
urări de bine. — N. Colan." 

ajutat, nu le-au împrumutat strălucire şi pu
tere, autoritate, ci le-au fost duşmane, le-au 
adus persecuţii, piedeci şi moarte până la 
Constantin cel mare. Prin acesta se elibe
rează şi capul văzut al e i : Papa dela Roma. 
# e aici înainte Părintele suprem al Bisericii, 
mai înainte urgisit şi stingherit, îşi poate 
vedea liber de guvernarea Bisericii. 

Dar Constantin întemeiază o nouă ca
pitală a imperiului, prea vast. Capitală pen
tru orient: Constantinopolul. Vieţuiau aici, 
în Orient, şi Greci şi Romani. In preponde-
ranţă şi la putere erau însă Romanii. Chiar 
€#nstantinopolul, întru început, era din cap 
până în tălpi roman-latin: „Roma nouă". Din 
punct de vedere bisericesc se întemeiază 
episcopie în Constantinopol, al cărei titular 
era supus patriarhului din Ierusalim. Episco
pia — precum evoluiază vaza capitalei II a j 
imperiului, devine mitropolie, în scurt patri
arhie — mai ales, pentru a uşura prezidarea 
sinoadelor de interes regional, de cari se 
ţineau adeseori în Constantinopol, deoarece 
se iveau multe erezii şi disidenţe în părţile 
acelea, iar patriarhul din Ierusalim ori cel 
din Alexandria nu putea fi adus la toate 
acelea sinoade de interes regional, să pre' 
zideze. 

Mitropolitul Constantinopolului era la în
demână: să fie şi el patriarh recunoscut, să 
prezideze el. Aşa a ajuns episcopul Constan
tinopolului la rangul de patriarh: din nece
sitatea de a se avea la îndemână un prezi

dent în sinoadele regionale, dar numai în cele 
regionale. Când se ivea necesitatea de a se 
ţinea sinod ecumenic, prezidau delegaţii Pa
triarhului Romei, ai „Papei" — părintelui 
universal —, chiar dacă erau numai episcopi, 
ori numai preoţi. Iar deciziunile oricărui sinod 
nu puteau fi aplicate, puse în vieaţă, înainte 
de a fi trimise la Roma. Şi dacă nu le va fi 
aprobat Papa — patriarhul Romei — afară 
numai dacă însuşi Papa a prezidat sinodul, 
erau inexistente. Practica aceasta era dela 
sine înţeleasă, observată cu mare însufleţire, 
dragoste şi grije: „o turmă şi un păstor". 
„Roma locuta, causa finit,". 

Dar, cu timpul, în urma vandalismelor 
comise de popoarele migrante, elementul ro
man a început a slăbi în răsărit, cel grecesc 
a se întări. In mod automat, Grecii luau lo
cul Romanilor. Şi împăraţii, începând cu se
colul al Vl-lea, în Constantinopol, nu mai 
erau Romanii latini, ci Greci; curtea impe
rială asemenea. Patriarhii Constantinopolului 
asemenea. Antagonismul politic-naţional din
tre Greci şi Romani a erupt din nou. Ura 
politică-socială grecească, fată de Roma, faţă 
de tot ce e roman, latin, s'a transplantat şi 
în Biserică. In Orient luptele bisericeşti, cau
zate de erezii şi de patimi, se înmulţeau şi 
se înteţeau. Mulţi şi din patriarhii Constanti
nopolului au aderat, sau au devenit eretici. 
Primatele dela Roma veche, „şezătorul pe 
scaunul lui Petru"; cum îi ziceau Sfinţii Pă
rinţi şi Părinţii adunaţi în sinoade, pentru a 

se consulta, singur el „cu autoritatea lui Pe
tru" — tot argumentarea celor de atunci — 
le punea sfârşit; decidea, care este învăţă
tura genuin ortodoxă. Depunea pe cei eretici 
şi întărea pe cei ce ţineau dreapta credinţă, 
ortodoxă decretată de Papa, Patriarhul Ro
mei. Aşa a reglementat Părintele Romei, Pri
matele Bisericii întregi, şi pe patriarhii ere
tici ai Constantinopolului, depunându-i şi în
tărind pe cei dreptcredincioşi. 

— Dar' aceasta era prea mult pentru 
Greci: „Roma să triumfe a doua oră!",.. Cu 
toate că nu era vorba de triumf; ci era 
vorba de adevăr şi de unitatea Bisericii voită 
şi decretată de întemeietorul e i : Dumnezeu-
Omul. Bizanţul însă aşa punea chestiunea şi 
mai ales aşa se văicăra în tainiţele sufletului 
său. De astădată nu mai era vorba de stă
pânirea din partea Romei, prin armată. De 
astădată numai iubirea adevărului şi alui 
Dumnezeu, tăria convingerii mai pe sus decât 
orgoliul egoist, indivilualist şi imoral, puteau 
şi trebuiau să fie respectate, urmate şi făcute 
stăpâne peste suflete. Insă în Bizanţul grec, 
deşi creştin acuma, era ca şi înainte de ve
nirea creştinismului: mai mare ura faţă de 
Roma şi de tot ce e latin, decât iubirea faţă 
de adevăr şi faţă chiar de Dumnezeu. 

Vechiul tembelism, argumentaţia veche, 
ura veche au acţionat de astădată până la 
complecta despărţire, neascultare, revoltă, a 
Bizanţului grec faţă de Roma latină, deşi 
esenţa nu era că e latină, ci că e Roma lut 
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De atunci şi până în toamna anului 
1939, am fost colaborator al P. S. Sale. In 
1936 moare la Cluj Episcopul Nicolae Ivan. 
încă din Februarie se vorbia tot mai mult 
despre alegerea Părintelui Colan dela Sibiu. 
In 1936 am publicat articole şi recenzii în am. 
bele reviste conduse de Părintele Colan: Re
vista Teologică şi Viaţa Ilustrată. La Viaţa 
Ilustrată am debutat cu ,un articol despre 
Poezia religioasă a Măriei Cubţan. 

Dupăce a fost ales Episcop al Clujului, am 
alcătuit biografia operelor P. S. Sale. Ca să scot 
lucrări cât mai multe, am pus articole şi notele 
mărunte. Bibliografia a fost publicată de d. 
Ioachim Crăciun în colecţia Bsbliolheca Bi
bliologica Bibliografia e publicată şi în limba 
franceză (fiind tradusă de d. Robert Ficheux, 
fost profesor de geografie la Cluj). 

Am vorbit cu P. S. Sa cu prilejul adu
nării epaihial din 1936, fiind prezentat 
de Aihiadiaconul Dr. Ioan Vască, Rectorul 
Academiei Teologice. Cu prilejul instalării am 
publicat în .România Nouă* un articol bio
bibliografic, prezentând pe noul Episcop al \ 
Clujului. i 

Dupăce a venit la Cluj am fost foarie 
des Ja P. S. Sa. îmi dădea cărţile mai 
noui, sosite !a redacţie, spre a face recenzii 
scurte pentru Viaţa Ilustrată, la care scriam 
aproape în fiecare număr. Trebuie să recunosc 
că P. S. Sa mi-a făcut mult bine. Mi-a dat 
burse, m'a ajutat cu bani, mi-a cumpărat re
verenzi, ghete, etc. Ii sunt recunoscător pentru 
toate. Recunosc că fără de sprijinul P. S. Sala 
nu ajungeam la licenţe. Fac aceste precizări 
spre a lămuri anumiţi oameni cari mă atacă 
că nu sunt recunoscător. Cu sprijinul P. S. 
Colan am fost la Chişinău spre a face licenţa. 
Cu bani donaţi de P. S. Sa am plătit taxe 
şcolare la Cluj. [ ] 

Colţul AGRU-lui 
D e l a „ A S T R U " — Bucureşt i . „Astru"-1 din 

Bucureşti a inaugurat, prin şedinţa din 23 Ianuarie 
1944, ciclul de conferinţe proectat încă dinainte de 
Crăciun. 

A conferenţiat în această şedinţă d. avocat 
Horia Cosmovici, tratând subiectul: „Despre drepturi". 

Domnia sa s'a ocupat de acest subiect Precizând 
dela început că va trata problema dreptului din 
punct de vedere a dreptului în sine ş. nu in sensul 
unei culegeri de legi. Demonstrând că nu legea, 
obiceiul, jurisprudenţa sau doctrina constitue drep
tul şi spriiinindu-se pe citate din Cicero, Paulus, 
Bergson şi Ihering, arată că dreptul îşi are princi
piile sale în natură, e.te o „innata vis" sau mai 
bine zis o „innata potestas", deoarece această a doua 
definiţie conferă dreptului un caracter de misiune, 
de scop. Şi care este sursa dreptului astfel conce
put?: „eul" adică „acea joncţiune dintre materie şi 
spirit". CompUtând definiţia de mai sus: „innata 
potestas personae", conferenţiarul stabileşte respon
sabilitatea personalităţii faţă de Dumnezeu. In ace
eaşi ordine de idei d. avocat H. Cosmovici adre-
sându-se „astriştilor" îi îndeamnă să lucreze în ţa
rina sufletelor cu „plugul legii Mântuitorului", pen
tru a scoate spice bogate, răspunzând astfel mi
siunii ce ie revine. 

A doua conferinţă: „Despre filosofia scola
stică" a fost desvoltată de păr. Tit L. Chinezu, rec
torul Academiei Teologice din Blaj , în şedinţa din 
30 Ianuarie 1944. Plecând dela aserţiunea: „Filoso- j 
fia scolastică este intr'adevăr filosofie" spre deose
bire de alte sisteme aşa zise filosofice, cărora le 
lipsesc condiţiile esenţiale pentru a fi filosofie, d-sa 
arată care sunt cele patru grade de cunoaştere cu 
care e înzestrat spiritul uman : cunoaşterea ştiinţi
fică, filosofică, teologică şi mistică. Filosofia ade
vărată caută să-şi respecte esenţa ei: „Cunoaşterea 
adevărurilor prime şi ultime". Filosofia scolastică 
este aceea care s'a folosit de cele patru grade 
(mijloace) de cunoaştere şi a răspuns în mod defi
nitiv cerinţelor adevăratei filosofii fiindcă ea e 

în acord cu bunul simţ al umanităţii, în înţelegere 
cu ştiinţa, de acord cu teologia, e un spirit biseri
cesc creştin, o filosofie metodică, un sistem înche
gat ca principii dar deschis ca judecată, o filo
sofie permanentă, o filosofie de atiduni cu păreri 
bine definite, care poate rezolva indubitabil oiice 
problemă". 

In Dumineca următoare, 6 Februarie 1944, în 
ordinea de zi a fost cuprinsă disertaţiunea religi
oasă a păr. M. Todericiu, spiritualul „flstru"-lui, 
„Despre Credeu", Părintele spiritual, cu un lux de 
amănunte, a interpretat şi lămurit adevărurile cu
prinse în cele 12 încheeturi ale „Credeului". 

C a temă de seminar a fost prezentată cartea 
lui Sertillanges : „Le catholique devant l'incroyant", 
de către d. stud. Aug. Petre. Reluând aceeaşi temă, 
adv. H. Cosmovici aduce preţioase lămuriri apro-
fundând ideile cuprinse în această carte. 

D u p ă încheierea discuţiunilor ridicate în ju
rul acestui subiect, la propunerea păr. M. Todericiu, 
adunarea proclamă pe d. av. H Cosmovici ca mem
bru de onoare al „/istru'-lui ţinând seamă de pre-

Petru „verhovnicului Apostolilor". Aceasta 
este ruptura, aceasta este „schizma" orien
tală, bizantină, până acuma incorigibilă — şi 
care, numindu-se ortodoxă, în Dumineca orto
doxiei se justifică în faţa igdoranţilor, a ne
ştiutorilor dovedind, cu cel mai sfruntat so
fism din câte s'au pomenit pe pământ: „ti
căloşia Romei şi sfinţenia bizantinismului 
fotian şi kerularian". Merg până acolo, încât 
în multe părţi pronunţă şi repetă anatemă 
asupra „papei eretic" şi asupra „sateliţilor 
săi*, „cred în el şi îl divinizează". Dumineca 
e ortodoxă şi e decretată de către Sf. Pă
rinţi ; „ortodocşi" sunt ei. Deci ce mai trebue 
altă argumentaţie?! Zic ei... Şi sofismul 
prinde, pentrucă e bătător la ochi, la înde
mână, uşor de mănuit, pentrucă nu e descoperit 
în public, în stil mare, să-I poată cunoaşte 
obştea, mulţimea. Mulţi din catolicii noştri — 
mai ales dintre catolicii de rit grecesc, sunt 
nedumeriţi, stau la îndoială, pentrucă nu cu
nosc problema, că: altul e substratul orto
doxiei Duminecii din vorbă, sărbătorită de 
bizantini şi altul e substratul schizmei bisan-
tine, care se numeşte şl ea pe sine „orto
doxie"... 

Rău face Roma şi toţi cei de o credinţă 
cu ea, că nu serbează Dumineca ortodoxiei 
— incluziv noi Românii uniţi — dându-i ca
racterul ei genuin, nefalşiftcat şi denunţând 
pe cei ce se împodobesc cu epitete, cu nene. 

cari nu le compet, nu sunt ale lor. Este o 
întrelăsare foarte păgubitoare adevărului. 
Uniţii noştri nici nu cutează a mai însemna 
„Dumineca ortodoxiei" în calendarele redac
tate de ei. Procedură, ce mână apa pe moara 
contrarilor, deoarece în strană se cântă din 
Mineiu preamărirea ortodoxiei şi poporul aude. 
Preotul tace; episcopii de asemenea, el, po
porul, n'are decât să-şi tragă el concluzia, 
aşa „logic", cum apare mai ales dacă aude, 
ori şi citeşte de serbarea şi esaltarea celora-
lalţi, din cealaltă biserică. Şi nu numai po
porul de rând, dar chiar şi intelectualii. Am 
constatat: nu ştiu şi „nu au de unde să ştie, 
dacă nu li-se vesteşte" — zice Sf. Apostol 
Pavel, obligând sub păcat, pe preoţi, să ve
stească. 

Propun, ca: sinoadele protopopeşti pro
xime să se ocupe cu chestiunea şi să se in
troducă la noi serbarea Duminecii ortodoxiei, 
dovedindu-se — cum s'a dovedit în coloa
nele „Unirii" şi a „Culturii Creştine", că Du
mineca ortodoxiei a introdus o Papa dela 
Roma, singurul competent de a decreta ce 
e ortodox şi ce nu e ortodox. Nu ajunge, să 
ne rugăm - aproape superficial — pentru 
unirea Bisericilor; trebue să şi lucrăm pentru 
unirea lor, clarificând adevărui. Până acuma 
înşişi enoriaşii noştri sunt lăsaţi neclarificaţi. 

prof. Cornel Andrea 
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ţiosul aport pe care domnia sa îl aduce cu Q r g 

ste şi desinterés acţiunii astriste. g 0 ' 
Duminecă, 13 Februarie 1944, a conferenf 

d. prof. pictor Traían Bilţiii-Dănctiş despre: ~ r w ' 
niţia, procesul de creaţie şi înţelegerea o p e í ^ ' ' 
artă". Conferenţiarul îşi propune ca în lumina p r o ' 
priilor sale frământări şi experienţe să tratjj 
„această inspiratoare problemă în toate aspect e¡ e 

ei". Anal izează apoi rând pe rând noţiunea de. 
frumos, artă, artist, emoţie estetică, pentru a ajunge 

la concluzia că adevărata artă nu lezează pri n c ¡ . 
piile moralei creştine ci dimpotrivă „înalţă sufletul 
spre armonia divină". 

Programul viitoarelor şedinţe cuprinde între 

altele conferinţele d-lor : Zenovie Păclişanu, docent 
Dr . Liviu Câmpeanu, Coriolan Gheţie, Ion Sugara 
ş. a. (Vasile Oţel). 

i n m ă r u n t e 

Intr'al tre izec i lea an . Publicaţia religioasei 
română catolică dela Iaşi, Lumina Creştinului, a in
trat în anul treizeci al apariţiei. întemeiată, pe ris
cul său personal, dc regretatul Dr. Anton Gabor, 
această revistă a stat mereu în slujba celui mai 
curat idealism creştin. — Ii dorim încă viaţă înde
lungată, să poată face cât mai mult bine. 

„ R o m a a r e dreptul să f ie cruţată". Sf. Pă
rinte a primit în audienţă Marţia trecută predica
torii din Roma pentru Parcsimile acestui an. In-
cuvântarea-i de aproape un ceas, Vicarul Domnului 
a avut cuvinte de osândă pentru noul păgânistn 
ce-şi înalţă capul, şi a stăruit asupra liatorinţei de 
a reveni la creştinismul originar şi autentic. Po
menind de Roma, a subliniat că cdată ce AthcnE 
şi Cairo au fost cruţate de forţele beligerante, Ce
tatea Veşnică, pentru motive cu mult mai însem
nate decât cele două metropole, are dreptul să lie 
cruţată. Şi ar fi o ruşine de neuitat în istorie — a 
precizat Suveranul Pontif — dacă şi Roma ar a-
junge soarta mănăstirii bénédictine Monte Cassino. 
A înfierat apoi manoperele bursei negre, s'a riditt\ 
împotriva acaparatori lor şi a scumpirii preţurilor, 
şi a atras atenţia tinerilor catolici asupra rătăcirii 
căreia i cad jertfă apărând idei sociale extremiste 
cum e, de ex., bolşevismul ateu, atât de categoric 
osândit de ilustrul său Predecesor de binecuvân' 
tată pomenire Papa Pius XI. 

Invaz ia în E u r o p a este iminentă ? Aviaţ ia a-
liată atacă de-o vreme*diferite centre europene 
fără să mai ţină seama de pierderi. Faptul acesta 

,este explicat la Londra — după o încrestare S. A 
P. (24. II. 4i) — ca semn că s'a ajuns la faza ultima 
a atacurilor aeriene, şi că încercarea de invadare 
eàte iminentă. — Totodată postul de radio Vichya 
ţinut să anunţe deunăzi că s'a început' evacuarea 
unor localităţi de pe coasta de N o r d a Franţei. 

Loca l e . Dumineca trecută a predicat în cate
drală păr. Ion Moldovanu, canonic mitropolitan. 

— Tot Dumineca trecută d. prof. univ. Liviu 
Rusu dela Sibiu, a rostit, după sf. liturghie, o fru
moasă conferinţă, în Palatul Cultural, stăruind, într'a-
devăr magistral, asupra celor două mari realităţi: 
Cultură şi Naţiune. — A fost de faţă lume multa 
şi aleasă. 

T o a c a l a u r e c h e a surdului ? Ziarul Acţiunii 
Catolice din Italia de Nord, Italia, ştie din cercu-S 
rile cele mai autorizate că Vaticanul, pe calea poj 
stului său de radio, a atras, în două rânduri , aten
ţiunea britanicilor, în 1. engleză, că la Castel Gan-
dolfo se află adăpostiţi cam 10.000 de refugiaţi, cea 
mai mare parte femei şi copii. - Cu toate acestea, 
şi pe lângă alte avertismente radiofonice ale ace' 
luiaş post, aviatorii anglo-saxoni şi-au continua' 
atacurile. Deşi, după cum a declarat şi Msgr. Speli' 
man, arhiep. catolic de New-York , nici un soldai 
german n'a primit îngăduinţă să străbată acel 
ritoriu. 

t G e o r g e S p i n e a n u , preot pensionar, a tre 
eut la cele veşnice în A g â r b i c i u , la 7 Februarie * 
c„ în vârstă de 78 de ani. dintre cari peste 50 H 
petrecut slujind la altarul Domnului şi ca păsWj 
sufletesc tn Ticuşul Român, Nandra, Gâmbuţ, C*'j 
călaca, Metis şi Răvăşelu. - Odihnească în pace 


